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Η κλιµάκωση του θεσµικού ρατσισµού από τη
Ν∆,  ο  νέος,  ρατσιστικός  νόµος  για  το
άσυλο,  οι  ρατσιστικές  αντιδράσεις
«κατοίκων» σε περιοχές της χώρας και το
κίνηµα αλληλεγγύης
Την Πέµπτη 31 Οκτώβρη µε τις ψήφους της Ν∆ και του ΚΙΝΑΛ
ψηφίστηκε το νοµοσχέδιο Χρυσοχοΐδη για το άσυλο µετά από fast
track  διαβούλευση  5  ηµερών  και  µε  τη  διαδικασία  του
κατεπείγοντος.  Το  ν/σ  ψηφίστηκε  εν  µέσω  της  τραγικής
κατάστασης των κέντρων κράτησης στα νησιά του Αιγαίου, µε
35.000 αιτούντες-σες άσυλο, εγκλωβισµένους λόγω της συµφωνίας
ΕΕ – Ελλάδας – Τουρκίας. Την ίδια ώρα, οι συνθήκες στους
καταυλισµούς  και  στην  ενδοχώρα  επιδεινώνονται.  Τους
τελευταίους 3 µήνες µόνο στη Μόρια είχαµε τρεις θάνατους: ένα
πεντάχρονο παιδί, έναν 15χρονο Αφγανό και τη Φεριντέ Ταγίκ,
που έχασε τη ζωή της στη φωτιά. Στην τραγική κατάσταση ήρθε να
προστεθεί ο θάνατος ενός τρίχρονου παιδιού στα τέλη Οκτώβρη,
µετά τον εµβολισµό φουσκωτής λέµβου µε πρόσφυγες από σκάφος
του Λιµενικού έξω από την Κω.

Ο νέος νόµος για το άσυλο
O νέος νόµος βάζει σοβαρά εµπόδια στη διαδικασία ασύλου ώστε
να  οδηγούνται  µαζικά  πρόσφυγες  σε  απόρριψη  της  αίτησης,
κράτηση και απέλαση:

– Για να κάνουν προσφυγή κατά της απόρριψης του αιτήµατος
ασύλου τους, χρειάζεται να συντάξουν πλέον… δικόγραφο.

https://www.redtopia.gr/%cf%80%cf%81%cf%8c%cf%83%cf%86%cf%85%ce%b3%ce%b5%cf%82-%ce%b1%ce%b9%cf%87%ce%bc%ce%ac%ce%bb%cf%89%cf%84%ce%bf%ce%b9-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b5%ce%b5-%cf%86%cf%81%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b9%ce%bf/
https://www.redtopia.gr/%cf%80%cf%81%cf%8c%cf%83%cf%86%cf%85%ce%b3%ce%b5%cf%82-%ce%b1%ce%b9%cf%87%ce%bc%ce%ac%ce%bb%cf%89%cf%84%ce%bf%ce%b9-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b5%ce%b5-%cf%86%cf%81%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b9%ce%bf/


– Επιβάλλεται ασφυκτικό χρονικό περιθώριο για την εξέταση των
αιτηµάτων ασύλου.

– Οι επιτροπές προσφυγών θα απαρτίζονται πλέον αποκλειστικά
από τρεις δικαστικούς λειτουργούς. Αποµακρύνεται ο εκπρόσωπος
της  Ύπατης  Αρµοστείας,  ενώ  κατά  περίπτωση  θα  είναι  και
µονοµελείς. – Οι αποφάσεις απελάσεων θα εκδίδονται «πακέτο» µε
τις απορριπτικές αποφάσεις για το άσυλο!

– Το µετατραυµατικό στρες απαλείφεται ως λόγος ευαλωτότητας.

– Μειώνεται στον ένα χρόνο (από τρία) η άδεια διαµονής στους
δικαιούχους επικουρικής προστασίας. – Η δυνατότητα εργασίας
που υπήρχε µε τη λήψη του δελτίου αιτούντος άσυλο καταργείται
και  ξεκινά  6  µήνες  µετά  το  αίτηµα.  Κάτι  που  θα  πυκνώσει
φαινόµενα «µαύρης» εργασίας και υπερεκµετάλευσης και οδηγεί σε
νέες Μανωλάδες.

–  Ο  νόµος  ορίζει  ποινική  ευθύνη  για  τους  δύσµοιρους
πρόφυγες/γονείς και άρα αποποµπή τους από τη διαδικασία ασύλου
αν τα παιδιά τους δεν πάνε σχολείο (!!!), τη στιγµή που η
κυβέρνηση δεν διασφαλίζει καν την πρόσβαση των παιδιών αυτών
στα σχολεία (στις περισσότερες δοµές δεν έχουν µισθωθεί ακόµα
πούλµαν,  χωρίς  να  εξετάσουµε  τις  ρατσιστικές  αντιδράσεις,
συχνά  βίαιες)  καθώς  και  τις  τάξεις  υποδοχής  των
προσφυγόπουλων.

–  Επιβάλλει  να  είναι  «συνεργάσιµοι»  οι  πρόσφυγες  σε  κάθε
στάδιο ώστε να µη χάσουν το δικαίωµα εξέτασης της αίτησης για
άσυλο,  ακόµα  και  τη  θέση  που  έχουν  ήδη  σε  προσφυγικό
στρατόπεδο. Κάτι που δηµιουργεί όρους αιχµαλωσίας: τυχόν «µη
συµµόρφωση» (όπως θα ερµηνεύεται από τις αρχές) οδηγεί σε
κράτηση και απέλαση!

Σε συνέχεια της διαχείρισης του ΣΥΡΙΖΑ, η Ν∆ πετάει έξω από
επίσηµες δοµές και διαµερίσµατα όσους έχουν ήδη άσυλο, χωρίς
καµία πρόβλεψη για την στέγασή τους. Οι γειτονιές θα γεµίσουν
περιφερόµενους  άστεγους,  σκιές  ανθρώπων  που,  µη  έχοντας
ελπίδα,  θα  είναι  εκτεθειµένοι  στην  εκµετάλευση  κάθε



επιτήδειου.  Ταυτόχρονα  η  µεταφορά  από  τα  νησιά  χιλιάδων
προσφύγων  στην  ενδοχώρα  θα  συνεχιστεί,  όµως  σε  δοµές  µε
χείριστες συνθήκες, όπως στην Νέα Καβάλα και την Κόρινθο, σε
σκηνές πάνω στο χώµα, µε το χειµώνα προ των πυλών. Με έγκυες
γυναίκες και βρέφη εκτεθειµένα στο χιονιά και στις βροχές.
Είναι  ένα  άλλο  ένα  βήµα  κλιµάκωσης  της  αντιπροσφυγικής
πολιτικής σε µια περίοδο που οι ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις, το
βάθεµα της κρίσης και η κλιµατική αλλαγή σπρώχνουν εκατοµµύρια
παγκοσµίως στην προσφυγιά για να γλιτώσουν από τις βόµβες, τη
φτώχεια  και  την  πείνα.  Οι  πρόσφυγες  µετατρέπονται  σε
αιχµαλώτους  της  ΕΕ-φρούριο  και  της  Ελλάδας-κρατητήριο.

 

Ρατσιστικές αντιδράσεις
Εν  µέσω  θεσµικού  ρατσισµού  και  αντιπροσφυγικού  οχετού  από
µεγάλα ΜΜΕ και ακροδεξιούς εντός και εκτός Ν∆, µε αφορµή τις
αφίξεις προσφύγων στην ενδοχώρα είδαµε σε διάφορες περιοχές
αντιδράσεις  «κατοίκων»  (στην  πραγµατικότητα,  οργανωµένων
ακροδεξιών και φασιστικών «πρωτοποριών»), από γραφικές µέχρι
επικίνδυνα  εγκληµατικές.  Το  βράδυ  της  4/11,  µικρή  οµάδα
ακροδεξιών συγκεντρώθηκε στη Νάουσα φορώντας περικεφαλαίες και
κραδαίνοντας ρόπαλα για να εµποδίσουν την έλευση λεωφορείων
που θα µετέφεραν πρόσφυγες στην πόλη. Ωστόσο, είχαν πέσει
θύµατα τρολαρίσµατος καθώς τελικά τους προέκυψε ένα γκρουπ µε
ηλικιωµένες γυναίκες που πήγαιναν εκδροµή… Στο ΕΠΑΛ Γιαννιτσών
κάποιοι µαθητές έκαναν κατάληψη και πορεία (µε συνθήµατα όπως
«Έξω οι λαθροµετανάστες από τα σχολεία»), αποδείχτηκε όµως ότι
ήταν χωρίς καν απόφαση συνέλευσης και 2 µέρες µετά η κατάληψη
σταµάτησε από το 15/µελές και τους υπόλοιπους µαθητές. Όµως
υπάρχουν και πιο σοβαρά περιστατικά: στις 6/11 στη Νεάπολη
Θεσσαλονίκης  φασίστες  µε  κουκούλες  χάραξαν  στο  πρόσωπο  µε
µαχαίρι µαθητή γυµνασίου, προσφυγάκι από το Ιράν, απειλώντας
το  να  µην  ξαναπάει  στο  σχολείο.  ∆ύο  µέρες  µετά  η  άµεση
απάντηση του αντιρατσιστικού κινήµατος: χίλιοι κάτοικοι της
περιοχής διαδήλωσαν στους δρόµους της Νεάπολης, καταγγέλλοντας



την επίθεση. Και µε τη στήριξη όλων των συµµαθητών και των
δασκάλων  του,  αλλά  και  της  τοπικής  κοινωνίας,  ο  µαθητής
ξαναπήγε στο σχολείο όλες αυτές τις µέρες.

Τα  ρατσιστικά  και  ξενοφοβικά  µπλόκα  όµως  εξαπλώνονται  σε
διάφορες περιοχές, αφού αποδείχθηκαν «αποτελεσµατικά», εφόσον
όπου  εκδηλώνονται  οι  δήµαρχοι  λαµβάνουν  από  τα  αρµόδια
κυβερνητικά  στελέχη  διαβεβαιώσεις  ότι  η  περιοχή  τους  θα
εξαιρεθεί από τον σχεδιασµό για µεταφορά προσφύγων. Η αρχή
έγινε στις 22/10 στα Βρασνά Θεσσαλονίκης, όταν 150 κάτοικοι
απέκλεισαν κοµβικά σηµεία του χωριού µε σκοπό να εµποδίσουν
την διέλευση των πούλµαν που θα µετέφεραν 380 πρόσφυγες από τη
Σάµο,  ανάµεσά  τους  πολλά  µικρά  παιδιά.  Οι  ιδιοκτήτες  των
ξενοδοχειακών µονάδων, υπό αυτές τις πιέσεις αρνήθηκαν να τους
δεχτούν και τελικά οι πρόσφυγες µεταφέρθηκαν σε camp στη Β.
Εύβοια. Στις 6/11 στην Καρίτσα της Λάρισας, µε τον κοινοτάρχη
πρωτοστάτη, µια οµάδα έκλεισε σε δύο σηµεία τον δρόµο στο
χωριό τους µη επιτρέποντας τη µεταφορά 40 ανήλικων ασυνόδευτων
προσφυγόπουλων  σε  ξενοδοχείο.  Στη  Σκύδρα,  η  δήµαρχος  µε
δηλώσεις της υπερασπίτηκε τον αρχιµανδρίτη Αντώνιο Κορέστη,
που χαρακτήρισε το κοράνι «φασιστικό κείµενο» και παρουσίαζε
συλλήβδην τους µουσουλµάνους σαν τζιχαντιστές εν µέσω κραυγών
µίσους από ναζιστές και ακροδεξιούς της περιοχής. Ντόρος έγινε
και για το µπάρµπεκιου του µίσους που είχαν εξαγγείλει οι
«Ενωµένοι Μακεδόνες» στα ∆ιαβατά (αυτοί που επιχείρησαν να
διοργανώσουν και το αποτυχηµένο «straight pride»). Τελικά η
συγκέντρωση έγινε σε απόσταση 2 χλµ από το  camp, µε 30-40
συµµετέχοντες και τον γνωστό… Ζορό Παναγιώτη Ψωµιάδη παρόντα,
να επιδίδεται σε ρατσιστικό παραλήρηµα.

 

Και τώρα;
Η  Ν∆,  παίρνοντας  τη  σκυτάλη  και  αντλώντας  πολιτική
νοµιµοποίηση από τις πολιτικές που εφάρµοσε ο ΣΥΡΙΖΑ, έβαλε
µπροστά ένα επικίνδυνο πολιτικό παιχνίδι για να αλλάξει την
ατζέντα από τα πραγµατικά διακυβεύµατα µε παράλληλο ιδεολογικό



στόχο:  Βαφτίζοντας  την  πλειοψηφία  των  αιτούντων  άσυλο
µετανάστες  αντί  για  πρόσφυγες,  ενεργοποιεί  ρατσιστικά
ανακλαστικά.  Στρώνει  το  δρόµο  για  ρατσιστικές  εκστρατείες
δεξιών δηµάρχων και φασιστών µε τη βιτρίνα «αγανακτισµένων
κατοίκων», από τα νησιά µέχρι τα Βρασνά. Με το ρατσιστικό νόµο
και  µε  τις  τοποθετήσεις  βουλευτών  της  (πολλές  φορές  µε
ξεκάθαρο ακροδεξιό λόγο, βλ. Κυρανάκης, Πλεύρης, Μπογδάνος)
πυροδοτούν  ρατσιστικές  αντιδράσεις.  Υποκριτικά  η  Ντόρα
Μπακογιάννη απευθύνθηκε στο κεντροδεξιό ακροατήριο κατά του
ρατσιστικού µπάρµπεκιου στα ∆ιαβατά, αλλά ψήφισε το ρατσιστικό
ν/σ και µε τα δύο χέρια. Παρόλο που δείχνουν αποτελεσµατικές
διάφορες  ρατσιστικές  κινητοποιήσεις,  οι  αντιστάσεις  είναι
υπαρκτές, ο κόσµος της αλληλεγγύης και της αντίστασης έχει σε
πολλές  περιπτώσεις  αντιρατσιστικά  αντανακλαστικά,  όπως  π.χ.
στα Γιαννιτσά.

Ξέρουµε  πολύ  καλά  ιστορικά  τι  σηµαίνει  αν  γενικευτεί  ένα
ρατσιστικό κίνηµα: Η στοχοποίηση των προσφύγων θα επεχταθεί
στην αριστερά και όλους τους αλληλέγγυους σε πρόσφυγες και
µετανάστες.  ∆εν  είναι  καθόλου  τυχαίες  οι  περιπτώσεις  του
πρόστιµου στον Θ. Αγαπητό και την περιφ. κίνηση «Ανταρσύα στην
Κεντρ. Μακεδονία» ή κατά του µλ-ΚΚΕ στην Καλαµάτα. Η Αριστερά
στο  σύνολό  της,  το  αντιρατσιστικό  και  το  εργατικό  κίνηµα
χρειάζεται να συνειδητοποιήσουµε τη σοβαρότητα της κατάστασης,
να σταθούµε στο ύψος της συγκυρίας, να σχεδιάσουµε γρήγορα
νέες πρωτοβουλίες. Στις περισσότερες περιπτώσεις είναι πολύ
λίγα αριθµητικά τα φασιστοειδή που «επιβάλλουν» την ατζέντα
τους, µε επικλήσεις φόβου και πολύ σδύναµα τα ρατσιστικά τους
«επιχειρήµατα». Η πλειοψηφία (ή έστω µια κρίσιµη µάζα) δεν
είναι  ρατσιστές  ή  ξενοφοβικοί.  Είναι  επιτακτική  ανάγκη  να
κερδηθεί  ο  κόσµος  που  δεν  είναι  ταγµένοι  ακροδεξιοί  ή
φασίστες. Σε αυτή την κατεύθυνση είναι άκρως απαραίτητες οι
ενωτικές και µαζικές πρωτοβουλίες για επιτροπές κατοίκων (βλ.
Πεντέλη), µε παρεµβάσεις σε δηµοτικά συµβούλια, σχολεία και
µαζικούς  χώρους,  αλλά  και  η  διοργάνωση  αντιρατσιστικών
κινητοποιήσεων  (βλ.  Νεάπολη  Θεσσαλονίκης).  Ο  εχθρός  είναι
µπροστά  µας  και  δεν  είναι  οι  πρόσφυγες  κι  οι  µετανάστες.



Αντίπαλος είναι οι πολιτικές της νεοφιλελεύθερης ΕΕ-φρούριο
που  χρησιµοποιεί  το  δηλητήριο  του  ρατσισµού  για  να  µας
διαιρέσει.  Ντόπιοι-µετανάστες  και  πρόσφυγες  µόνο  µε  κοινό
αγώνα µπορούµε να τις ανατρέψουµε και να διεκδικήσουµε µια
καλύτερη ζωή για όλους µας.


